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O vkos'k & vkos'k ijek.kq dk ,d ewy d.k gksrk gSA ;g /kukRed Hkh gks ldrk gS vkSj Ω.kkRed 

HkhA

O leku vkos'k ,d&nwljs dks izfrdf"kZr djrs gSaA

O vleku vkos'k ,d&nwljs dks vkdf"kZr djrs gSaA

owGykWe (c) vkos'k dk SI ek=d gSA

1 owGykWe vkos'k = 6 × 1018 bysDV™kuksa ij mifLFkr vkos'k

1 bysDV™kWu ij vkos'k = 1.6 × 10–19C (Ω.kkRed vkos'k)

Q = ne

Q = oqGy vkos'k

n = bysDV™kWuksa dh la[;k

e = ,d bysDV™kWu ij vkos'k

fo|qr /kkjk I . vkos'k osG izokfgr gksus dh nj dks fo|qr /kkjk dgrs gSaA

fo|qr /kkjk = 
vkos'k
le;

I = 
Q

t

/kkjk dk SI ek=d = ,sfEi;j (A)

1A = 
1C

1S
 = 

1 

1 

owGyke
lds aM

 

1m A = 1 fefy ,sfEi;j & 10–3A

1 A = 1 ekbozGks ,sfEi;j = 10–6A
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fo|qr /kkjk dks ,sehVj }kjk ekik tkrk gSA

izrhd %

O ,sehVj dk izfrjks/k de gksrk gS rFkk ges'kk Js.kh ozGe esa tqM+rk gSA

O fo|qr /kkjk dh fn'kk bysDV™kWu osG izokfgr gksus dh fn'kk osG foijhr ekuh tkrh gSA D;ksafd ftl 

le; fo|qr dh ifj?kVuk dk loZizFke izs{k.k fd;k Fkk bysDV™kuksa osG ckjs esa dksbZ tkudkjh ugha 

Fkh vr% fo|qr /kkjk dks /kukos'kksa dk izokg ekuk x;kA

O foHkokarj (V) : ,dkad vkos'k dks ,d fcanq ls nwljs fcanq rd ykus esa fd;k x;k dk;ZA

V =  SI ek=d = oksYV (V)

O 1 oksYV % tc 1 owGykWe vkos'k dks ykus osG fy, 1 twy dk dk;Z gksrk gS rks foHkokarj 1 oksYV 

dgykrk gSA

1V = 1JC–1

O oksYV ehVj % foHkokarj dks ekius dh ;qfDr bldk izfrjks/k T;knk gksrk gS rFkk ges'kk ik'oZozGe esa 

tqM+rk gSA

oksYV ehVj dk izrhd % 

O lsy % ;g ,d ljy ;qfDr gS tks foHkokarj dks cuk, j[krh gSA

O fo|qr /kkjk ges'kk mPp foHkokarj ls fuEu foHkokarj dh rjQ izokfgr gksrh gSA

O fo|qr ifji; esa lkekU;r% mi;ksx gksus okys oqGN vo;oksa osG izrhd %

ozG- la-                  vo;o             izrhd

1. fo|qr lsy     

2. cSVjh vFkok lsyksa dk la;kstu  

3. ([kqyh) Iyx oqaGth vFkok fLop  

4. (can) Iyx oqaGth vFkok fLop  

5. rkj laf/k     

6. (fcuk laf/k osG) rkj ozGkWfLkax  

7. fo|qr cYc     

8. izfrjks/kd     
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9. ifjorhZ izfrjks/kd vFkok /kkjk fu;a=d

10.  ,sehVj     

11. oksYVehVj

vkse dk fu;e % fdlh fo|qr ifjiFk esa /kkrq osG rkj osG nks fLkjksa osG chp foHkokarj mlesa izokfgr gksus 

okyh fo|qr /kkjk osG lekuqikrh gksrk gS ijUrq rkj dk rkieku leku jguk pkfg,A

V × R

V = IR

R ,d fu;rkad gS ftls rkj dk izfrjks/k dgrs gSaA

O izfrjks/k % ;g pkyd dk og xq.k gS ftlosG dkj.k og izokfgr gksus okyh /kkjk dk fojks/k djrk gSA

SI ek=d & vkse ( ) gSA

1 vkse = 
1 

1 

okYs V
,fEi;j

 

O tc ifjiFk esa ls 1 ,sfEi;j dh /kkjk izokfgr gks jgh gks rFkk foHkokarj ,d oksYV dk gks rks izfrjks/k 
1 vkse dgykrk gSA

O /kkjk fu;a=d % ifjiFk esa izfrjks/k dks ifjofrZr djus osG fy, ftl ;qfDr dk mi;ksx fd;k tkrk 
gS mls /kkjk fu;a=d dgrs gSaA

os dkjd ftu ij ,d pkyd dk izfrjks/k fuHkZj djrk gS %
(i)  pkyd dh yEckbZ osG lekuqikrh gksrk gSA

(ii)  vuqizLFk dkV osG {ks=Qy osG O;qRozGekuqikrh gksrk gSA

(iii)  rkieku osG lekuqikrh gksrk gSA

(iv) inkFkZ dh i`ozGfr ij Hkh fuHkZj djrk gSA
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O fo|qr izfrjks/kdrk % 1 ehVj Hkqtk okys ?ku osG foijhr Qydksa esa ls /kkjk xqtjus ij tks izfrjks/k 

mRiUUk gksrk gS og izfrjks/krk dgykrk gSA

SI ek=d m (vkse ehVj) %

O izfrjks/kdrk pkyd dh yEckbZ o vuqizLFk dkV osG {ks=Qy osG lkFk ugha cnyrh ijUrq rkieku osG 

lkFk ifjofrZr gksrh gSA

O /kkrqvksa o feJ/kkrqvksa dk izfrjks/kdrk ifjlj & 10–8 – 10–6 m

O feJ /kkrqvksa dh izfrjks/kdrk mudh vo;oh /kkrqvksa ls vis{kko`Gr% vf/kd gksrh gSA

O feJ /kkrqvksa dk mPp rkieku ij 'kh?kz gh mip;u (ngu) ugha gksrk vr% budk mi;ksx rkiu 

;qfDr;ksa esa gksrk gSA

O rkack o ,sywfefu;e dk mi;ksx fo|qr lajpj.k osG fy, fd;k tkrk gS D;ksafd mudh izfrjks/kdrk 

de gksrh gSA

izfrjks/kdksa dk Js.kh ozGe la;kstu %

tc nks ;k rhu izfrjks/kdksa dks ,d fLkjs ls nwljk fLkjk feykdj tksM+k tkrk gS rks la;kstu Js.khozGe la;kstu 

dgykrk gSA

Js.khozGe esa oqGy izHkkfor izfrjks/k %

R
S
 = R

1
 + R

2
 + R

3

izR;sd izfrjks/kd esa ls ,d leku /kkjk izokfgr gksrh gSA

rFkk oqGy foHkokarj = O;f"Vxr izfrjks/kdksa osG foHkokarj dk ;ksxA

V = V
1
 + V

2
 + V

3

V
1
 = IR

1
  V

2
 = IR

2
  V

3
 = IR

3

V
1
 + V

2
 + V

3
 = IR

1
 + IR

2
 + IR

3

V = I(R
1
 + R

2
 + R

3
) (V

1
 + V

2
 + V

3
 = V)

IR = I(R
1
 + R

2
 + R

3
)

R = R
1
 + R

2
 + R

3
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vr% ,dy rqY; izfrjks/k lcls cMs+ O;fDrxr izfrjks/k ls cM+k gSA

ik'oZozGe esa la;ksftr izfrjks/kd %

ik'oZozGe esa izR;sd izfrjks/kd osG fLkjksa ij foHkokarj mi;ksx fd, x, foHkokarj osG cjkcj gksrk gSA

rFkk oqGy /kkjk izR;sd O;f"Vxr izfrjks/kd esa ls xqtjus okyh /kkjkvksa osG ;ksx osG cjkcj gksrh gSA

    I = I
1
 + I

2
 + I

3

V

R
 = 

1 2 3

V V V
+ +

R R R
 

1

R
 = 

1 2 3

1 1 1
+ +

R R R

,dy rqY; izfrjks/k dk O;qRozGe izFkdA

izfrjks/kksa osG O;qRozGeksa osG ;ksx osG cjkcj gksrk gSA

Js.khozGe la;kstu dh rqyuk esa ik'oZozGe la;kstu osG ykHk %
(1)  Js.kh ozGe la;kstu esa tc ,d vo;o [kjkc gks tkr gS rks ifjiFk VwV tkrk gS rFkk dksbZ Hkh vo;o 

dke ugha djrkA
(2)  vyx&vyx vo;oksa esa vyx&vyx /kkjk dh t:jr gksrh gS] ;g xq.k Js.kh ozGe esa mi;qDr ugha 

gksrk gS D;ksafd Js.khozGe esa /kkjk ,d tSlh jgrh gSA
(3)  ik'oZozGe la;kstu esa izfrjks/k de gksrk gSA

fo|qr /kkjk dk rkih; izHkko %
;fn ,d fo|qr~ ifjiFk fo'kqº :i ls izfrjks/kd gS rks lzksr dh mGtkZ iw.kZ :i ls mG"ek osG :i esa {kf;r 

gksrh gS] bls fo|qr~ /kkjk dk rkih; izHkko dgrs gSaA
mGtkZ = 'kfDr × le;

H = P×t

H = VIt    P = VI

H = I2Rt    V = IR

H = mG"ek mGtkZ
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vr% mRiUu mGtkZ (mG"ek) = I2Rt

twy dk fo|qr~ /kkjk dk rkiu fu;e %

bl fu;e osG vuqlkj % 

(1) fdlh izfrjks/k esa rRiUu m"ek fo|qr~ /kkjk osG oxZ osG lekuqikrh gksrh gSA

(2) izfrjks/k osG lekuqikrh gksrh gSA

(3) fo|qr /kkjk osG izokfgr gksus okys le; osG lekuqikrh gksrh gSA

O rkiu izHkko ghVj] izsl vkfn esa ok°Nuh; gksrk gS ijUrq dEI;wVj] eksckby vkfn esa  vok°Nuh; 

gksrk gSA

O fo|qr cYc esa vf/kdka'k 'kfDr mG"ek osG :i izdV gksrh gS rFkk oqGN Hkkx izdk'k osG :i esa mRlftZr 

gksrk gSA

O fo|qr cYc dk rarq VaxLVu dk cuk gksrk gS D;ksafd&

(1)  ;g mPp rkieku ij mipf;r ugha gksrk gSA

(2)  bldk xyukad mPp (3380º C) gSA

(3)  cYcksa esa jklkfud n`f"V ls vfozG; ukbV™kstu rFkk vkxZu xSl Hkjh tkrh gS ftlls rarq dh 

vk;q esa o`fº gks tkrh gSA

fo|qr 'kfDr % mGtkZ osG miHkqDr gksus dh nj dks 'kfDr dgrs gSaA

izrhd = P P = VI

P = I2R = 

2V

R
 

'kfDr dk SI ek=d = okV gSA

1 okV 1 oksYV × 1 ,sfEi;j

mGtkZ dk O;kogkfjd ek=d = fdyksokV ?kaVk
    = Kwh

1 kwh = 3.6 × 106J

1 kwh = fo|qr mGtkZ dh ,d ;wfuV

iz'ukoyh

vfry?kq mÙkjh; iz'u (1 Mark)

1.  fuEu osG SI ek=d fy[kksA

(a) fo|qr /kkjk    (b) foHkokarj

(c) izfrjks/k   (d) miHkqDr fo|qr mGtkZ


